



愛的專欄

「新新」相映

2001到2002交替之間的「跨年」活動，幾個大城市辦得熱鬧滾滾：總統府前廣場上的「創世紀跨年晚會」、台北市政府前的「2002鼓舞台北」、台北市足球場上的「台灣金贊2002跨年演唱會」、台北市中正紀念堂藝術廣場的「西廳院藝術跨年總動員」、高雄市「海洋之星」晚會、台中市「台中2002最動心跨年晚會」、臺南市的「娛樂全亞洲2002跨年晚會」……，各現場一共吸引了十數萬人共同迎接新年，電視機前還有數十萬觀眾在螢光幕上的強勁歌舞中守候新年，終於，倒數計時：十、九、八、七、六、五、四、三、二、一，歡聲雷動，2002的年緯揭開，新的一年呈現在我們面前。

大家翹首盼「新」，舉世的「新」剛過，咱們中國人的另一個新年—農曆春節又到，真是新新相映，滿心歡喜。

「新」究竟是什麼，新衣新帽嗎；
 「新」究竟有什麼蘊含，革舊進步嗎；
 對「新」，只有盼望與歡呼嗎；
 對「新」要不要來一番努力？

問這些，好像太嚴肅了，會沖淡喜氣；
 問這些，好像了無新意，新就是新嘛。

過去的十年，全世界一片欣欣向榮，美國人稱之為「歷史上的第二大繁榮時期」，許多經濟學家一方面闡述「新經濟」的奇蹟，一方面納悶這根一直向上揚的經濟成長線為什麼看不見下落的景象；不料就在新世紀新

經濟正新的時候，經濟的逆向出現了。

接著，美國發生了九一一恐怖攻擊事件，恰如中國人所謂的樂極生悲、盛極必衰、富不過三代的人生哲學，據說美國的消費者已經開始揚棄激進的物質主義和個人主義，轉而認同傳統價值，如家庭、社區、正派、均衡、真實和安全等等，這可以說是一種新思維。

大家翹首盼「新」，對「新」懷著無限期盼的時候，似乎應該在一些觀念及認識上作一番調整，形成新的生活態度，這才與期待中的新，新新相映。

首先，確立人生目標，是為服務，小為個人及家庭服務，大為社會國家服務。

努力經營家庭生活，為夫的，為妻的，為父母的，為子女的，都朝這個方向努力，快樂的家庭是社會的福利。

揚棄凡事向「錢」看的嬉笑心理，金錢雖然不是罪惡，但取之不「道」就是罪惡。

鞭策自己用手又用腦，雖然凡能自己動手的自己來會減少消費，使鈔票的周轉流通少了一些，但智慧卻能增加社會的財富。

試著尊重「別人」，並將「別人」置於心裡，這「別人」包括家人、長官、僚屬、老師、學生以及如果你是消費者，別人就是店家，你是店家，別人就是顧客……，如此人性中的同情善良將一一浮現，改善社會風氣。

新啊，我們盼望，我們也建設。 鄭